

文章检索

特别专题

组织机构

专家库

您的位置: [首页](#) >> [论文库](#) >> [青年恋爱、婚姻与家庭研究](#)

☑ 老龄化社会将需要怎样的家庭福利政策——日本通过立法解决孩子少的问题

鞠青 | 最后更新: 2006-3-24

老龄化社会将需要怎样的 家庭福利政策

——日本通过立法解决孩子少的问题

鞠青

自20世纪80年代后期开始,日本进入老龄化社会,儿童数量的急剧减少。日本除着手修改《儿童福利法》外,还制定《从事育儿或家族看护的从业人员福利法》。为了进一步保障国民能够安心养育孩子的环境,2003年,日本又制定《少子化社会对策基本法》、《培育下一代支援对策促进法》。

日本通过责成国家和地方政府责任,改善雇用环境,提高幼教服务水平,完善社区内育儿支持体系,健全母子健全医疗体制,促进宽松教育,减轻家庭经济负担等一系列举措,鼓励生育,促进人口结构的合理化及全民福利。

我国近些年也逐渐步入老龄化社会,在一些大城市,只生一个好的观念已经深入人心,老龄化社会问题已经显现。2006年2月24日,全国老龄办发布了《中国人口老龄化发展趋势预测研究报告》。报告显示,自1982年第三次人口普查到2004年的22年间,中国老年人口平均每年增加302万,年平均增长速度为2.85%,高于1.17%的总人口增长速度。2004年底,中国60岁及以上老年人口达到1.43亿,占总人口的10.97%。报告推测,到2050年,我国老龄化程度将达到30%。据报告,2100年,中国60岁以上老年人口预计达3.18亿,占总人口的31.9%。看到日本社会为了鼓励生育制定立法并采取措施,促使我们从另外一个角度思考我们当前的人口政策,也为将来应对中国的老龄化社会问题提供一些借鉴。



版权所有 京ICP备05031004号

地址：北京市西三环北路25号 邮编：100089

编辑部：86-10-88422055 电子信箱：louke11@yahoo.com.cn

